

# 别太迷信高考志愿填报“指导”

涂格

## 晚报观察

高考结束,接下来就到了志愿填报环节。由于许多考生和家长对各院校的专业设置、未来就业等情况并不了解,再加上一些机构的虚假宣传、夸大宣传,容易给考生和家长造成误解。准备选择指导服务的家庭,应“知己知彼”“量力而行”“科学统筹”,根据自身情况理性判断是否选择考志愿填报指导服务。

(据6月14日《沧州晚报》6版)

高考志愿填报指导作为一个新兴服务行业,这些年之所以快速崛起,原因在于巨大的信息不对称。比如家长和考生面对高考招录新规则时的“毫无头绪”,对各地高校、相关学科及就业行情的“一无所知”,这些都需要专业人士的指点。

由专业的机构或老师介入,提供一对一的贴身服务,自然是好事。但是,和考研、教辅以及其他任何领域一样,随着高考志愿填报指导行业这些年的快速发展,也难免出现鱼龙混杂、良莠不齐的情况。同时,在“别人咨询了我不咨询就是吃亏”的心理作用下,部分家长也存在盲目选择高价咨询的情况,结果浪费了金



钱,却未能收获想要的指导。

与早年间估分填报志愿不同,现在都是先出成绩再填报志愿,这种情况下,寄希望通过专业指导来实现“低分高录”、院校“捡漏”,不说绝对没有,也是小概率事件。部分低分段考生和其家长,尤其应该摆正心态,警惕“假指导、真中介”,以及打着“自主招生”旗号的各种录取陷阱和招生骗局。

至于具体报什么专业,固然应该关心将来的就业前景,但更要看个人兴趣。毕竟兴趣是最好的老师,而行业风向则经常在变。比如,20世纪80年代文学风靡,90年代法学吃香,21世纪风头10年经济学盛行一时,都曾吸

引很多人蜂拥填报。但如果你并不喜欢这一行,那么等到热潮散去、收入下降后,可能就不得不面临人到中年再更改赛道的尴尬和艰难了。

所以,对于高考志愿填报寻求专业指导这事,可以有,但别迷信,更没必要为此花费过多的金钱。事实上,很多指导机构的所谓数据库,也都是根据学校官网、教育部网站和阳光高考平台上的公开信息进行归纳总结的。虽然他们可能显得更专业、更全面,但要相信,在对自身的了解这点上,没人比得过你。

更何况,人生之路是要靠自己走的,旁人再专业的意见,也只是意见,没人可以替你做主。

## 留言板

### “领导”投资借钱 诈骗98万余元

【事件】

今年4月份,东光一家企业负责人收到一位“领导”添加好友的申请。“领导”在微信里向他借款98万余元。“领导”开口,企业负责人没有犹豫,立即将98万余元转账过去。后来发现“领导”的朋友圈不符合“领导”的身份,企业负责人意识到受骗了。近日,东光警方辗转多地,追回被骗资金90余万元。

(6月16日《沧州晚报》)

【留言板】

@黑里俏:东光警方给力,追回了90余万元。

@一叶何知秋:凡是有人找你借钱,就要多留一个心眼。这种本人不出面,通过微信聊天借钱的,大多数是诈骗。

@雪碧兑可乐:亲自出面找我借钱的,我都未必借给他。更何况这种连面都不见就借钱的。

@长发飘飘:报纸上报道过很多次,这是典型的“领导借钱”式诈骗。

@王什么王:骗子能让财产瞬间清零!

@烦心的茶叶:我卡上连9800元都没有,根本不可能借出去98万元。所以,嫌疑人是掌握了企业负责人的信息,有针对性地进行诈骗。

@小马只有一米五:我哥就差点被骗了。现在电信诈骗手段频出,防不胜防。

@小米猪:钱追回来就好,给自己也给他人提了个醒,不要再上当受骗。

## 画中话

### “代餐”不能当饭吃



近年来,随着健康饮食、减脂瘦身等观念日益深入人心,以低热量、低脂、饱腹感强等为标签的代餐食品日渐火热。大量商家打着健康瘦身等旗号,推出五花八门的代餐食品。然而,在火爆市场下,代餐食品营养不均衡、添

加违禁成分、虚假夸大宣传等乱象也屡屡发生。

号称“替代吃饭”的代餐食品,往往并不像商家所宣传的那么神奇,长期服用容易出现营养不良、免疫力低下等身体问题。

据《法治日报》

## 回音壁

### 男孩怕打麻药 竟给自己拔牙

最近,河南信阳一名男孩牙疼,但他怕打麻药不愿去医院,竟自己动手拔牙。他把牙用绳子拴在门上,用脚一踹,结果绳子断了牙却没掉。男孩又找来钳子拔牙,但只拔掉一半,还有一半留在嘴里,最后不得不去医院去拔牙。据@九派新闻

回音:危险操作,请勿模仿!

### 萌娃上学迟到 用老师照片开门

近日,湖北一名萌娃幼儿园迟到了,老师惊奇地发现,他能打开门禁系统,出入自由。老师忍不住问他:“你是怎么进来的?”孩子给老师完整还原了一遍现场:他从幼儿园的照片墙上拿下老师的照片,对开门禁,用老师的人脸签到系统打开了大门。据@大众网

回音:下次用园长的照片,不然老师的工资不够扣!(偷笑)

## 安全生产曝光台

为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神,全面落实国家、省、市关于安全生产工作部署,进一步加强负面典型警示作用,安全生产百日攻坚行动期间,沧州市安委办结合安全生产重大事故隐患专项排查整治2023行动,集中曝光一批安全生产违法典型案例。

**一、某塑料包装企业厂区彩印车间未设紧急疏散通道案。**东光县应急管理局在执法检查中发现某塑料包装企业厂区彩印车间未设紧急疏散通道,该行为违反了《中华人民共和国安全生产法》有关规定,依法对该企业及主要负责人分别给予行政处罚。

**二、某金属热处理有限公司主要负责人未依法组织制定并实施本企业车间设备的安全生产操作规程案。**南皮县应急管理局在执法检查中发现某金属热处理有限公司主要负责人未依法组织制定并实施本企业车间设备的安全生产操作规程,该行为违反了《中华人

民共和国安全生产法》有关规定,依法对该企业及主要负责人分别给予行政处罚。

**三、某管件制造公司未按规定建立生产安全事故应急救援预案案。**盐山县应急管理局在执法检查中发现某管件制造公司存在未按规定建立生产安全事故应急救援预案;吹塑机、挤出机未制定安全操作规程;吹塑机未设置明显的安全警示标志;未建立安全生产责任制等问题,以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》有关规定,依法对该企业及主要负责人分别给予行政处罚。

**四、某塑料制品有限公司生产车间安全通道被货物堵塞案。**海兴县应急管理局在执法检查中发现某塑料制品有限公司生产车间安全通道被货物堵塞,该行为违反了《中华人民共和国安全生产法》有关规定,依法对该企业及主要负责人分别给予行政处罚。

安全生产有奖举报 ☎ 12345

## 刊登广告须知

- 一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证;
- 二、专利、药品、农药、兽药、食品等广告须提供省级以上有关部门广告审批证明;
- 三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证;
- 四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业介

绍机构办理登记手续;

- 五、社会力量办学招生广告以学历教育为主的到教委办理登记手续,以职业技能为主的到劳动部门办理手续;
- 六、广告内容须加盖单位公章;
- 七、凡限购特价商品,一律到物价、公证部门分别办理认证和公证手续。

沧州晚报广告部